



Газета  
выходит  
с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

# К новой жизни

41 (8573) четверг, 12 апреля 2001 года

## На сессии районного Совета

9 апреля состоялась XI сессия районного Совета XXIII созыва. Депутаты районного Совета обсудили следующие вопросы:

1. О плане мероприятий администрации района по реализации Указа Президента Республики Башкортостан «Об объявлении 2001 года Годом матери» (докладчик Р.И. Арсланов - зам. главы администрации района).

2. Об утверждении плана мероприятий по реализации Программы Президента Республики Башкортостан «Государственная молодежная политика и проблемы поколения XXI века» на 2001-2003 годы (У.А. Юнусов - председатель комитета по делам молодежи).

3. О программе борьбы с преступностью и оздоровительных мерах по предупреждению правонарушений в районе на 2001-2003 годы (Т.Г. Ильясов - зам. начальника РОВД).

4. О программе приватизации муниципального имущества района на 2001 год (А.Р. Ишимов - председатель комитета управления по муниципальной собственности).

5. Об утверждении «Положения о старосте населенного пункта района» (Р.З. Ахмедьянова - зам. председателя районного Совета).

6. Об утверждении состава территориальной избирательной комиссии (Ф.М. Казакбаев - председатель районного Совета).

Сессию районного Совета вел Ф.М. Казакбаев, глава администрации района, председатель районного Совета, он выступил по выше указанным вопросам, внес предложения и подвел итоги. В прениях по док-

ладам выступили: А.М. Хазиев, прокурор района, З.Г. Халилов, директор совхоза «Матраевский», А.С. Салаватов, директор совхоза «Таналыкский», З.Ш. Нарбутин, глава Татир-Узякской сельской администрации, М.Х. Мухаметов, директор кинокомпании.

Сессией приняты соответствующие решения.

Утверждены:

- план мероприятий администрации района по реализации Указа Президента Республики Башкортостан «Об объявлении 2001 года Годом матери»;

- районный план мероприятий по исполнению Программы РБ «Государственная молодежная политика и проблемы поколения XXI века» на 2001-2003 годы;

- программа борьбы с преступностью в районе на 2001-2003 годы;

- «Программа приватизации муниципального имущества района на 2001 год»;

- состав территориальной избирательной комиссии;

- «Положение о старосте населенного пункта района».

Соответствующим службам администрации района поручено рассмотреть возможность создания социально-психологического консультационного центра в районе. Управлению ЗАГС администрации района необходимо улучшить работу клубов «Служба знакомств» и «Служба семьи».

Сессия обязала глав местных администраций в срок до 16 апреля 2001 года ввести должности специалиста по работе с молодежью в рамках имеющегося штатного расписания.

## РЕШЕНИЕ районного Совета

сания. На сессии был оставлен вопрос о состоянии преступности и правонарушений в районе.

Заслушав доклад заместителя начальника РОВД Т.Г. Ильясова «О результатах выполнения программы борьбы с преступностью в районе за 2000 год, состоянии оперативной обстановки в районе за 2000 год и 3 месяца 2001 года», сессия районного Совета отмечает, что, несмотря на принимаемые администрацией района, администрациями сельских Советов, правоохранительными органами района меры, криминогенная обстановка в районе остается сложной. Начальнику отдела внутренних дел А.Г. Языкову поручено принять меры по предупреждению преступлений и правонарушений, обеспечить надлежащую охрану общественного порядка, личной и имущественной безопасности граждан.

Главам сельских администраций в кратчайшие сроки принять меры по активизации деятельности общественных формирований правоохранительной направленности, направив основное усилие на предупреждение пьянства и алкоголизма, пресечения правонарушений на территории своих администраций, провести сходы граждан, рассмотрев состояние преступности в населенных пунктах, руководителям предприятий, хозяйств района обеспечить сохранность имущества, скота, выпускаемой продукции, обеспечить их надлежащую охрану.

(Материалы сессии читайте в следующих номерах газеты).

от 9 апреля 2001 г.

№ Р-11/64

Об утверждении состава территориальной избирательной комиссии

Сессия районного Совета решила:

Утвердить членов территориальной избирательной комиссии в следующем составе:

Атанов Аюп Каримович - директор ПУ-110;

Билалов Даут Галиуллович - зам. начальника службы газового хозяйства Хайбуллинского района Сибайского ЛПУ;

Горшенина Галина Васильевна - директор Бурибаевской СШ №2;

Ишимова Фатима Газизьяновна - доярка

совхоза «Таналыкский»;

Кусхильдин Гизат Амирович - водитель Хайбу-

линского МУ РТП;

Рыбаков Демьян Максимович - заведующий социально-экономическим отделом районной газеты «К новой жизни»;

Сынбулатов Фаниль Зайнитдинович - механизатор колхоза «Красный доброволец»;

Ткачук Александр Иванович - механизатор совхоза «Матраевский»;

Фатхуллин Салават Хидиятович - врач

центральной районной больницы с. Акъяр.

Ф.Казакбаев,  
председатель районного Совета.

## Какую воду мы пьем?

В целях обеспечения населения своевременной информацией о качестве питьевой воды с. Акъяр в паводковый период, лабораторией Бурибаевского ГОКа ежедневно будет определяться содержание загрязняющих ингредиентов в питьевой воде и результаты анализов представлять в редакцию газеты. Предельно допустимая концентрация для хозяйствственно-питьевого водопользования:

- для железа - 0,3 мг/л  
- для меди - 1,0 мг/л  
- для цинка - 5,0 мг/л

- марганца - 0,1 мг/л  
- сульфатов - 500 мг/л  
- хлоридов - 350 мг/л

Вода, отобранная 9 апреля 2001 года, в своем составе содержит:

колонка №1  
железо - отс.  
меди - отс.  
цинк - отс.  
сульфаты - 300 мг/л  
хлориды - 216,2 мг/л

колонка №2 (возле моста)  
железо - отс.  
меди - отс.  
цинк - отс.  
сульфаты - 214,7 мг/л  
хлориды - 205,6 мг/л

Р.Бикбов,  
генеральный директор  
ЗАО «Бурибаевский ГОК».

## День администрации

## Злободневные вопросы

Группа руководителей, в состав которой вошли заместители главы районной администрации Б.Г. Павлов и Р.И. Арсланов, управляющая делами Н.Х. Тукбаева, представители управлений соцзащиты населения, культуры, РОВД, здравоохранения, санэпидемнадзора и других организаций, посетила населенные пункты Самарской сельской администрации. Затронуты все злободневные вопросы дня: состояние объектов соцкультбыта, благоустройства и санитарного состояния населенных пунктов, ход подготовки к весенне-полевым работам и завершения зимовки общественно-хозяйственного скота и некоторые другие.

В совхозе «Бузавлыкский» завершается ремонт тракторов и сельхозинвентаря, хотя есть некоторые проблемы по запасным частям. ГСМ в Самарском отделении из 10 гусеничных тракторов отремонтированы 8, из 3 К-700 неисправен пока один, из 13 колесных тракторов - 6. В Бузавлыкском отделении полностью отремонтированы трактора ДТ-75, из 6 «Алтайев» к работе готовы 3, на ремонте находятся К-700, из 11 колесных на ходу 9. В Хворостянском отделении дела обстоят хуже: если две единицы ДТ-75 на ходу, то из Т-4 - только 3, один из них практически раскулачен и восстанавливать придется тяжело, а из трех «Кировцев» исправен только 1.

Вызывают тревогу готовность стерневых и рядовых сеялок. Например, в Самарском отделении ни один из пяти агрегатов стерневых сеялок и трех рядовых не подготовлены, такое же положение в Бузавлыкском отделении, начали ремонтировать агрегаты сеялок в Хворостянке.

Руководство, инженерная служба стремятся разрешить все возникающие проблемы, но возмущает отношение некоторых механизаторов к технике, недостаточный контроль за выходом с ремонта, использованием тракторов.

В этом году в совхозе предстоит провести посев зерновых культур на 6660 гектарах, в том числе пшеницы - на 3800. Большая нагрузка приходится на стерневые сеялки в агрегате с К-700, так как значительная часть пашни осталась не вспаханной с осени.

Как бы трудно ни было, сегодня от земледельцев требуется готовность номер один, ибо на сегодня - завтра придет время выйти в поле.

Побывав во всех населенных пунктах сельсовета, руководители провели подворный обход граждан деревни Хворостянка и некоторых улиц деревни Бузавлык, отвечали на вопросы жителей, интересовались их трудностями и проблемами. Как бы подтоживанием этих встреч были сходы граждан, проведенные в селе Самар-

зову и деревне Хворостянка. Анализируя состояние дел по всем направлениям, приходишь к выводу, что наиболее отстающим участком совхозного производства является колхоз Хворостянского отделения. Об этом говорят показатели как по полеводству, так и по животноводству. Скажем, меньше других хворостянцы вспахали зяблы, провели химпрополку и заготовили коровы, естественно, низка и урожайность культур. За период зимовки скота в Хворостянском отделении получено 163 грамма среднесуточного привеса КРС, тогда как в Самарском - 380, Бузавлыкском - 211, от каждой коровы на доечном 351 килограмм молока (соответственно, в других отделениях - 586 и 584 килограмма), меньше получено телят и в то же время только в Хворостянке допущен падеж 13 голов КРС. Только в марте на этой ферме разница в надое молока по сравнению с другими отделениями на 80-100 килограммов от коровы меньше, падает 5 голов КРС. Хотя имеющиеся ресурсы, зарплата по всем отделениям распределются одинаково, хворостянцы идут позади.

На сходе рассмотрен также вопрос благоустройства и санитарной очистки населенных пунктов. Не секрет, что деревня Хворостянка в этом отношении считается, пожалуй, самой неблагополучной в районе. Немало средств было вложено на его благоустройство в прошлом году, но и в текущем году работы предстоит очень много. Можно сказать, что навозные кучи являются как-бы «визитной карточкой» этой деревни, ими завалены практически все дворы. На улицах везде обвалился, проходился старый забор, не видевший краски. Нуждается в ремонте система водоснабжения деревни. Колодцы переполнены водой, а водоподколонки жителей превратили в место для поения скота, кругом занавешено.. А ведь из этих колонок люди пьют воду.

На сходе рассмотрен также вопрос благоустройства и санитарной очистки населенных пунктов. Не секрет, что деревня Хворостянка в этом отношении считается, пожалуй, самой неблагополучной в районе. Немало средств было вложено на его благоустройство в прошлом году, но и в текущем году работы предстоит очень много. Можно сказать, что навозные кучи являются как-бы «визитной карточкой» этой деревни, ими завалены практически все дворы. На улицах везде обвалился, проходился старый забор, не видевший краски. Нуждается в ремонте система водоснабжения деревни. Колодцы переполнены водой, а водоподколонки жителей превратили в место для поения скота, кругом занавешено.. А ведь из этих колонок люди пьют воду.

Подворный обход д. Хворостянка показал, что не все жители аккуратно относятся к своему дому, двору, не начали даже их уборку, а также прилегающих территорий.

Р.Галеев.

Именно на этой ноте начала разговор на совещании заместитель председателя райсовета Р.З.Ахмедъянова, подводя некоторые итоги развития малого предпринимательства в районе за 2000 год. Говоря в целом о малом предпринимательстве в республике, отмечено, что ее вклад в экономику с каждым годом увеличивается, наметилась стабильная тенденция к количественному и качественному улучшению, сформирована нормативно-правовая база, регламентирующая деятельность субъектов малого предпринимательства (далее МП).

Указы и другие нормативные акты, изданные

## Малое предпринимательство: пути совершенствования

**Очередной семинар-совещание предпринимателей и глав крестьянских (фермерских) хозяйств района, состоявшийся на днях в здании районной администрации, привлек внимание многих людей от малого бизнеса, нежели предыдущие подобные встречи. Это, пожалуй, нужно связать в первую очередь с возрастанием внимания Правительства и Президента республики развитию малого предпринимательства, оказанию государственной поддержки и помощи.**

развития малого бизнеса в настоящее время является развитие предпринимательства в сельских районах. Если в 1995 году

140 тысяч рублей, из них 90 тысяч получили фермеры, работающие на приоритетных направлениях.

**Наша справка**

- ♦ Основополагающим нормативным правовым документом по обеспечению государственной поддержки и развития субъектов малого предпринимательства является Закон Республики Башкортостан «О государственной поддержке малого предпринимательства в РБ» (№ 88-3 от 21 июля 2000 г.), а также принято более 25 различных нормативных правовых актов.
- ♦ В республике действуют 18,3 тысячи предприятий малого бизнеса, из них 3,8 тысячи – крестьянские (фермерские) хозяйства. Для сравнения: в 1991 году малых предприятий было 2453.
- ♦ В целом почти третья часть трудоспособного населения республики в той или иной форме связана с малым бизнесом, для 11 процентов он является основной работой.
- ♦ В республике сформирована инфраструктура поддержки малого предпринимательства, включающая в себя Ассоциацию организаций предпринимательства РБ, союзы и советы на местах и профессиональные общественные организации, Фонд развития и поддержки малого предпринимательства РБ, городские и районные фонды, торгово-промышленная палата РБ с сетью своих филиалов, лизинговые кампании и другие, чья деятельность направлена на поддержку и развитие малого предпринимательства.

Президентом РБ, оказывают неоценимую помощь и поддержку в развитии МП. Так, согласно программы поддержки предпринимательства в 2001 году ООО «Инстром» выделяется из республиканского фонда поддержки предпринимательства целивой кредит в сумме 1500 тысяч рублей для приобретения цехового технологического оборудования по производству пенобетонных изделий для малоэтажного домостроения. А в феврале текущего года на межрайонном Совете по поддержке предпринимательства при КМ РБ защитили бизнес-планы ООО «Агидель» (руководитель Р.А. Сынгизов), осуществляющее деятельность в сфере услуг по ремонту и техобслуживанию автомобилей ООО «Контакт» (М.Р.Татлыбаев), занимающееся производством стеновых шлакоблоков и столярных изделий.

Какая работа проведена в нашем районе? Создан фонд поддержки субъектов МП, который оказал помощь предпринимателям, занимающимся производством и реализацией сельхозпродукции.

Характерной чертой

сельских малых предприятий в районе было только четыре, то на 1 января с.г. – 33, которые в основном содержат крестьянские (фермерские) хозяйства. Немаловажную помощь им оказывает администрация района, выде-

ляя бюджетную ссуду. Так, в 2000 году выделено 236 тысяч рублей оборотных средств на приобретение сельхозинвентаря, семян и другие цели.

**Наша справка**

- ♦ В районе на 1 января 2001 года зарегистрировано 289 предпринимателей, что больше на 99 человек по сравнению с предыдущим годом. Только за три месяца этот отряд пополнился на 26 человек, на 1 апреля числилось 315 структурных подразделений, в том числе в товаропроизводящей сфере – 31, в производстве и переработке сельхозпродукции – 35, розничной торговле – 214, общественном питании – 2, бытовом обслуживании – 7

**Доля участия субъектов малого предпринимательства в валовом региональном продукте района составляет: за 1999 год – 204 тысячи или 39,8 процента, за 2000 – 360 тысяч рублей или 47,1 процента. В формировании местного бюджета доля участия МП составляет: за 1999 – 75 тысяч или 0,34 процента, за 2000 – 497 тысяч рублей или 1,4 процента.**

**Максимальный товарооборот физических лиц МП составляет в среднем 1018 тысяч рублей в год, начислено налогов от торговли в своих помещениях – 54 тысячи рублей, юридических лиц, соответственно, 1 млн. 993 тысячи и 150 тысяч рублей.**

опыта других районов. Сегодня в районе решается вопрос не только производства, но переработки и реализации овощей, планируется закупить оборудование, открыть цех по консервированию и сушке. Земельные участки под овощные культуры

10 апреля в зале заседаний Акъярской сельской администрации состоялось общее собрание ветеранов войны и труда, пенсионеров с.Акъяр с повесткой дня: благоустройство села.

В целях благоустройства, наведения чистоты и порядка, санитарной очистки и предупреждения инфекционных болезней, озеленения населенных пунктов, Акъярский сельский Совет на своей очередной сессии решил объявить с 1 апреля по 31 мая 2001 года двухмесячник в с.Акъяр и

### Благоустройство -- в каждый дом

#### Ветераны тоже сила

п.Садовый.

По данному вопросу разработан план мероприятий, а для его выполнения, организации работ образована комиссия. На 20 апреля намечено провести в с.Акъяр и п.Садовый всеобщий субботник по наведению чистоты и порядка, а уже в июне месяце провести праздник улиц. Вот об этом и как лучше про-

извести благоустройство райцентра вела разговор на собрании глава Акъярской сельской администрации Р.И.Султанова.

Сегодня в райцентре проживает 5700 человек, из них 600 пенсионеров разных возрастов. Это большая сила в выполнении гуманного мероприятия – благоустройства родного села, улиц, домов. Если ветераны не в

силах физически выполнять работы, то они могут подсказать, поделиться своим опытом, а при необходимости к совести призвать нерадивых хозяев.

На собрание были приглашены все руководители предприятий и организаций, расположенных в районе, однако, как принято, многие первые лица подменяют себя своими замами, которые не компетентны отвечать на вопросы. Благоустройство во многом зависит от работы жилищно-коммунального

но они же находят поддержки предпринимателей в части закупа и реализации макаронных изделий, растительного масла, крупы и т.д. Цены в хозяйствах такие же, что и в оптовых базах, и качество не хуже. Это еще один источник оборотных средств района, которые можно вложить в поддержку новых проектов предпринимательства.

На семинаре-совещании состоялся деловой разговор, в непринужденной обстановке задались различные вопросы присутствующим и выступившим руководителям различных организаций, чья деятельность тесно соприкасается с МП.

Выступления руководителей заставляют внимание предпринимателей. Например, заместитель главы районной администрации А.Х.Максютов отметил, что в районе более 30 человек заинтересованы в ведении крестьянских (фермерских) хозяйств, есть люди, желающие работать с землей, но начинать дело, надо все хорошо взвесить, полагаться на свои возмож-

вать деньги в производство, будь то овощеводство, садоводство и т.д. Следует подумать, очень хорошо взвесить и начать свое дело».

Надо также отметить, что на совещании было много вопросов по поводу защиты прав потребителей. Не секрет, что частенько покупатели приобретают некачественный товар. Очень много стали нарушений санитарного законодательства, о чем отметил главный врач ЦГЭНА З.Хунафин, в частности, торговля просроченными товарами, реализуют мясомолочные продукты, не имея холодильников, пищевая продукция реализуется совместно с моющими и другие нарушения санитарно-гигиенических правил.

Как бы подводя итоги этой встречи, заместитель главы администрации района Р.И.Арсланов отметил, что наконец-то класс предпринимателей в районе сложился, но время дикого рынка, когда на многое закрывали глаза, прошло, и сегодня нужно развивать

**Наша справка**

- ♦ В районе составлен перечень объектов МП, имеющих право на налоговые льготы в соответствии с Законом Президента РБ «О государственной поддержке субъектов МП в отдельных районах РБ». Льгота предоставлена юридическим и 2 физическим лицам. За 2000 год сумма предоставленных льгот по налогам составила 39,9 тысячи рублей, в том числе 5,5 тысячи – в республиканский, 344 тысячи – в местный бюджет.
- ♦ В течение 2000 года из районного Фонда поддержки МП выдано 250,2 тысячи рублей, поддержкой воспользовались 18 субъектов МП, занимающиеся производством и реализацией сельхозпродукции.
- ♦ В отраслевой структуре малого бизнеса преобладают предприятия торговли и общественного питания – 37, сельского хозяйства – 19, строительства – 18, промышленности – 12 процентов.

малый бизнес, создавать здоровую конкуренцию, вести непримиримую борьбу с нарушениями законодательных правил. Предпринимательство должно получить дальнейшее движение вперед, не ограничиваясь куплей-продажей, переходить на производство своей продукции, ведь именно производители получают большую поддержку в республике, районе. Пусть малым бизнесом будет присуща не только предпринимательская жилая, но и благотворительность...

На семинаре-совещании принято решение о создании координационного совета предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств. В дальнейшем возможно создание и Ассоциации предпринимателей района, о чем состоялось разговор на первом заседании совета.

Записал Р.Имангулов.

дай выступил главный врач санэпидемнадзора А.З.Хунафин, об оказании помощи техникой для населения по вывозке мусора, навоза и подвоза земли высказался экономист МУП «Сельхозхимия» Г.Т.Шестакова. Здесь же о наболевших вопросах, а также с разъяснениями выступили имам-хатыб района Юлай-хазрат, Р.Г.Насыров, М.М.Каримова, М.А.Туснякова и другие.

По обсужденному вопросу было принято соответствующее решение.

Наш корр.

В жизни всякое бывает между близкими людьми. И ссоры, и примирения. Недаром говорят «Жизнь прожить – не поле перейти», или нужно съесть пуд соли, чтобы узнать и привыкнуть к друг другу в совместной жизни. Эти, не мною придуманные изречения, особенно касается молодых, создавших семью в нелепое финансовом, морально-психологическом отношении в наше время.

Живет в с. Исянгильдино семья Харисовых. На первый взгляд вроде ничем не отличается от своих сверстников-односельчан. Главе семьи Риму и его жене Назире чуть больше сорока. Но присмотревшись к их быту, укладу жизни, склоняешься к мысли, есть у них чему поучиться – это труду. Труд – их жизненная позиция. Радует душу образцовое содержание всего двора, живности, сад-огород, также порядок в доме. И дети подрастают под стать родителям: трудолюбивые, аккуратные.

Сама Назира Гайнисламовна из большой многодетной семьи, где

друг за другом росли 7 детей, 5 девочек и 2 мальчика. После окончания средней школы Назира без колебаний выбрала нелегкую рабочую стезю, хотя имела возможность дальше учиться. Она пошла работать на ферму дояркой. На работе в те годы имя комсомолки Назиры упо-

лай сам и этим пополнил семью копилку.

Вот уже 13 лет Назира на ответственной и беспокойной работе – она почтальонка. Успевает вовремя доставить пенсию 80 пенсионерам и детские пособия, распространяет газеты и журналы адресатам, плюс к этому посылки, телеграм-

мы, задержки с выплатой заработной платы сельчанам, все же Назира хоть и небольшую получает зарплату и детское пособие. Как рассказывал уже, семья имеет личное хозяйство, сад-огород, прибыль от выращенного урожая пополняет семейный бюджет.

Воспитывают Харисовы троих детей: сыновья Рустам и Руслан учатся в школе, Ильшату всего 3 года. Старшие дети помогают по хозяйству.

Из беседы с семьей Харисовых стало ясно – человечность, порядочность и внимательность – вот необходимые качества для каждого из нас, и на этом строится крепкая ячейка общества – семья, где каждый ответственный за свое дело, свой участок работы. Перемена в жизни к лучшему как в семьях, так и в обществе зависит только от нас самих, как говорится, труда – основа основ. Так, пожелаем образцовой семье нашего села счастья, здоровья, мирного неба.

З.Итбаев,  
общ.корр.  
д.Исянгильдино.

## На конкурс “Жизнь прожить -- не поле перейти”

миналась только с хорошей стороны, ибо девушка трудностей не боялась, работала старательно.

Позади остались детские годы, счастливая беззаботность юношеской поры... родительский очаг. Какая судьба ждет ее, какая жизнь с препятствиями и преградами, или загадочно – сказочная?!

12 лет прошло, как не стало рядом матери, отца уже 15. Все сестры

Ему в жизни здорово помогает то, что он владеет многими профессиями: водителя, механизатора, агронома, моториста, бухгалтера и кузнеца. Смотришь на эту семью и по-доброму завидуешь: построили добротный дом, в доме горит природный газ. Как говорится, глаза боятся, а руки делают. Исходя из жизненной практики Харисовых можно сделать вывод: если хочешь экономить деньги, трудись, все де-

мы и знаки почтовой оплаты.

– В этом году односельчане активно выговаривают такие периодические издания, как: районную газету – 73 экземпляра, «Ишлек» – 76, «Башкортостан» – 53, «Йома», «Акбузат», «Аманат», «Башкортостан кызы», «Агидель», рассказывает Назира. Довольны мы работой своей почтальонки, она внимательна к своим подписчикам.

При современном положении, когда еще суще-

## Новости

### Башкортостан

#### АМЕРИКАНСКИЙ УГОЛОК В НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ

В Национальной библиотеке имени Ахмет-Заки Валиди в Уфе открылся Американский уголок. Событию этому предшествовала большая совместная работа руководства нашей республики и Посольства США в России.

В уголке – два компьютера с выходом в Интернет, семнадцать наименований CD-ROM по американистике, около шестисот книг по политики, методике изучения английского языка, энциклопедии, а также много другой литературы и информационного материала.

Остается надеяться, что посетители библиотеки найдут в этом зале все необходимое. Добро пожаловать в Американский уголок в Башкортостане!

#### «ЗАПАДНЫЕ БАШКИРЫ»

Так называется новая книга, которая вышла в Башкирском издательстве «Китап». Ее автор-составитель и ответственный редактор – известный историк, кандидат исторических наук Анвар Асфандиаров.

В книге приводятся данные о численности башкиров по российским переписям начиная с 1795 и вплоть до 1926 года от первой до десятой ревизии. Подробно рассказывается о том, сколько башкир проживало, скажем, в 1917 году по итогам Всероссийской сельскохозяйственной переписи в Белебеевском, Бирском и Уфимском уездах Уфимской губернии. В какие годы и сколько башкир насчитывалось во всех 12 уездах Оренбургской губернии и т.д.

Книга издана тиражом 4 тысячи экземпляров. Ее составители (составители книги выступили Юлий Абасялов и Михаил Роднов) не сомневаются, что их труд с интересом прочтут как профессиональные историки, политики и политологи, так и рядовые граждане, она будет полезна преподавателям школ и вузов, студентам и школьникам.

#### ПЛОСКИЕ КРОВЛЫ ПОД ЗАПРЕТОМ

В Сибае активно ведется работа по замене так называемых плоских крыш многоэтажных зданий на шатровые.

Плоские крыши с мягкой кровлей, строившиеся десятилетиями, оказались неприемлемыми для Зауралья. Делались они в целях экономии средств, однако выяснилось, что на ремонт таких крыш средств хватило еще больше. А главное, как ни ремонтировали кровли после сильных морозов, оттепелей и летней жары, они снова протекали, и все начиналось заново.

Теперь в Сибае стали делать шатровые крыши не только на школах, но и на других зданиях. Конечно, стоит такая кровля куда дороже плоской. Но, как известно, скопой платят дважды.

(«Республика Башкортостан»).

## Слово о коллеге

### Яфарин, Зухра!

Много прекрасного в человеке – от Учителя. Поэтому роль учителя, наставника, проводника во взрослое жизнь недопонять невозможно.

Традиционно в республике проводится конкурс среди учителей башкирского языка и литературы в рамках «Учитель года». В столице на конкурсе собираются учителя, которым не безразлична судьба родного языка.

Участвовав на этом престижном состязании, учительница башкирского языка и литературы Абубакировской средней школы Зухра Хасановна Билалова перед авторитетными экспертами показала показательные уроки в башкирской гимназии 140 г. Уфы.

Урок провела в 6 классе по стихотворению Са-

фуана Алибаева «Ак Ылгала». Тщательно, можно сказать, не сомневаясь, что готовилась учительница к уроку, подобрала богатый материал, даже побывала у автора дома. Утром участников специальный автобус отвез в 140-ую гимназию. (Удивительно красивая школа-гимназия, что невозможно объяснить, надо увидеть своими глазами!). Вот мы, болельщики, с нетерпением ждали окончания урока.

Прозвенел звонок... Удивительно, но не было видно Зухры Хасановны: как пчелиные ульи окружила со всех сторон ее дети, кто-то из них задает вопросы, кто-то с интересом рассматривает наглядные пособия.

После показательных

уроков, учителя проходили тест, на следующий день собирались на финальный тур в Башкирский государственный драматический театр имени М.Гафури, где победителям вручили памятные подарки и призы. Учительница З.Х.Билалова из нашего района удостоилась специального приза «За самый образцовый урок» Министерства просвещения РБ и БИРО. Она не только передовая учительница, является заместителем директора по воспитательной работе школы, заботливая, хорошая хозяйка и проворная сноха.

И про нее лучше, чем

поэт, вряд ли скажешь:

сущая разумное, добре, вечное.

М.Абдульменова,

методист РУНО.

## Поблагодари газета

Я, ветеран ВОВ и труда, инвалид II группы, в феврале месяце был госпитализирован в тяжелом состоянии в хирургическое отделение районной центральной больницы. Хочу выразить огромную благодарность медицинскому персоналу: Фаткуллин С.Х., Тавлыкаеву Ф.К., всем медицинским сестрам, врачам терапевтического отделения Бухарбаеву Г.А., Куликовой Н.Н. Особенно отмечу врача Подольской амбулатории Губайдуллину З.А., несмотря на позднее время, приехала, осмотрела, сопроводила до райбольницы. Фельдшер Бакаловской ФАП Бускунова Н. всегда была рядом. Она добрая, отзывчивая, внимательная. Спасибо вам! Желаю всем здоровья, счастья, успехов в этой нелегкой, но необходимой людям работе.

А.Магадеев,  
с.Бакаловка.

## ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!

С 1 апреля 2001 года произошли изменения цен на природный газ.

Плата с 1 человека в домах без горячего водоснабжения (без счетчика) 7 руб. 65 коп.

Плата за 1 кв.м отапливаемой площади без счетчика 2 руб. 10 коп.

По счетчику на газовую плиту и газовые котлы за 1 куб.м 0,33 коп.

### Также некоторые сведения о льготах

В домах, где не установлены газовые счетчики круглогодично:

– на газовые плиты 100% – 7 руб. 65 коп.

50% – 3 руб. 80 коп.

30% – 2 руб. 30 коп.

На газовые плиты и отопительные котлы:

100% – 62 руб. 70 коп.

50% – 31 руб. 35 коп.

30% – 18 руб. 80 коп.

В домах, где установлены газовые счетчики:

на газовые плиты и газовые котлы с 1 октября по 1 мая льготы

100% = 62 руб. 70 коп.

50% = 31 руб. 35 коп.

30% = 18 руб. 80 коп.

С 1 мая по 1 октября на ПГ на летний период

100% = 7 руб. 65 коп.

50% = 3 руб. 80 коп.

30% = 2 руб. 30 коп.

Кто прошел регистрацию в бухгалтерии ООО «Баштрансгаз» (регистрация заверяется печатью на обложке абонентской книги по оплате), тем нет необходимости проходить перерегистрацию в связи с изменениями. Все необходимые данные и информацию вы можете получить на местных почтовых отделениях и сберкассах. А кто не прошел, следует зарегистрироваться для льготного пользования природным газом. Также жители района (кроме с.Акяяр) по вопросам льгот могут обратиться в службу газового хозяйства Хайбуллинского района Сибайского ЛПУ МГ ООО «Баштрансгаз» по тел. 2-10-33.

Б.Байгужин,

мастер службы газового хозяйства Хайбуллинского района Сибайского ЛПУ МГ ООО «Баштрансгаз».

## «01» предупреждает

### Шалость грозит опасностью

С наступлением весеннего периода увеличивается опасность возникновения пожаров. Каждый из нас прекрасно знает о том, что какую опасность представляют спички в руках детей. Вовремя остановить ребенка от шалости с огнем – долг каждого взрослого человека.

В детских садах и школах есть о чем задуматься. С детьми необходимо провести беседы, занятия и различные мероприятия по пожарной безопасности, приглашая инспекторов пожарной охраны.



ТАВАРИЧИ РОДИТЕЛИ,

ПОМНИТЕ!

Р.Сайфуллин,  
начальник караула  
пожарной охраны ПЧ-93.

Как говорил известный педагог: «Чуть-чуть сказки, чуть-чуть фантазии, чуть-чуть творчества, а главное, любви к детям, и рождается неповторимое общение с ребенком—сотрудничество, творчество, сопререживание».

2 апреля в актовом зале Дома детского творчества, в рамках Международного дня детской книги и театра, состоялся конкурс театрализованных представлений среди детских коллективов дошкольных учреждений «В мире сказок». В нем приняли участие 68 детей в возрасте от 3 до 7 лет. Детские коллективы представили зрителям башкирские и русские народные сказки: «Үгәй қыз Гөлбикә» (Бузавлыкский детский



## «В Мире сказок»



сад), «Купшикай» (Акъярский детский сад №1), «Как коза избушку пост-

роила» (Целинный д-с), «Маша и медведь» (Татыр-Узякский д-с) и другие.

Спектакли получаются яркими, красочными, запоминающимися благодаря старанию самих детей. Ведь и декорации к спектаклю, и костюмы сделаны из руками, и руками их родителей.

Не так давно ребята выступали на родительском собрании, и мамы и папы увидели своих чад совершенно в новом свете. Родители увидели сказку, поставленную самими детьми. Тут была и хитенькая лисичка, и злой кровожадный волк, и другие персонажи. Валентина Ивановна

помогает ребятам раскрыть свои таланты, раскрепоститься, проявить актерское мастерство. Сейчас ребята работают над новыми ролями. Зрители увидят «Сказку нашего двора», которую они вынесут на суд перед детьми на неделе детской книги.

Каждый ребенок старается выбрать ту роль, которую он сможет раскрыть наиболее образно, ту роль, которая ему близка и интересна. Руководитель театра — В.И.Овчинникова дает возможность детям самим выбрать свое амплуа.

Такие кружки дают очень многое и актерам, и зрителям. Нужно видеть с каким энтузиазмом дети готовятся к спектаклю. Работа кружка «Детский театр» по-

гие. Особенно понравилось яркое и эмоциональное выступление детей Бузавлыкского детского сада «Акбузат», артистизм детей Степного детского сада «Айгуль», декорации и оформления сцены Ивановского детского сада «Улыбка». Членам жюри было сложно оценить выступление, однако конкурс есть конкурс, где есть свои победители, итак: 1 место занял детский коллектив Маканского детского сада «Милашкай», 2 место — воспитанники Акъярского детского сада «Иэйгор», 3 место — дети из Степного детского сада «Айгуль».

**Г.Хасанова**  
методист РУНО.  
На снимке: воспитанники Акъярского детского сада «Иэйгор».

может детям раскрыть себя, воспитывает эмоциональность и учит ребенка общению, т.е. развивает коммуникативные способности, речь. Это очень важно в наше время, когда зачастую нормой общения становится вульгарный сленг, сниженная лексика, да и просто неграмотная речь.

Спасибо Валентине Ивановне за такую очень нужную работу и хочется пожелать ей и ее коллегам детям больших творческих успехов и полного аншлага.

**Н.Жукова,**  
организатор детского  
движения  
Бурибаевской средней школы №1.

свекровь, свекор, золовка  
Дильбар Тулькубаева и семья Худайбердиных.

дорогого отца Назырхана Муратовича Шарипова с 70-летием и 40-летием совместной жизни с нашей мамой Рашидой Сулеймановой.

Пусть ваши дни проходят только с радостями, без горестей и печали, дорога жизни будет длинной и долгой на радость всем нам.

**Дети.**  
п.п.Новониколаевка, Бурибай, г.Белорецк.

Файму Шарифулловну Баймухаметову (с.Акъяр) с 45-летним юбилеем.

Здоровья, тепла и улыбок Мы желаем тебе от души. Оставайся ты доброй и милой,

И душою стареть не спеши.

Аккускаровы, Фазлыевы, Рахимгалины, Давлетбаевы, Муратовы.

**Алсу Зиннуровну и Зию Зулкарнаевича Билаловых** (с.Акъяр) с днем рождения.

Желаем мира на земле И хлеба, соли на столе, И чтоб здоровье крепким было,

И никогда не подводило, Чтоб стучалась радость в дом,

Утром, вечером и днем. **Родители и Гульнара.**

дорогую маму Минсылу Лутфрахмановну Байгускарову (с.Акъяр) с юбилеем.

Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с.Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам.редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98; телефон типографии 2-14-87.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты "К новой жизни".

## Детский театр

## Объявления

### Продается

очень красивые ритуальные венки.

Обращаться: п.Целинный, к Са-мохиним.

\*\*\*

срочно коттедж новый 2-х этажный, благоустроенный (газ, вода, санузел раздельно), общая площадь 100 кв. м., гараж, погреб, кухня, со всеми надворными постройками, участок 12 соток. Цена 350 т.р., возможен торг небольшой, рассрочка, сад-огород с кирпичным домиком, саду 10 лет. Цена 10 тыс.руб.

Обращаться: п.Бурибай, ул.

Строителей, 12, к Хусаиновым (есть телефон).

\*\*\*

«Газель» (тент) бортовой, кассовый аппарат. Цена договорная. Звонить по телефону: 2-20-48.

\*\*\*

ВАЗ-2101 в хорошем состоянии. Обращаться по тел. 2-10-48.

\*\*\*

### Утерянное

удостоверение АЕ 033425 на имя Ильгама Гильмановича Мамбетова считать недействительным.

### К сведению пассажиров

уважаемые жители и гости района, Самарское АТП увеличивает объем пассажиро-перевозок по маршруту Акъяр-Сибай через Подольск по воскресеньям.

Время отправления в 12 ч. 30 минут с с.Самарское.

### Вниманию всех православных

14 апреля в 23.00 часа в храме п. Бурибай во имя Бо-

жийской Матери «Всескорица» состоится служба в светлое Христово Воскресение (всенощное богослужение).

Членам сада-огорода «Урожай» необходимо пройти перерегистрацию в Акъярской сельской администрации, предварительно подтвердив у казначея огорода Карпову Т. наличие документов об уплате членских и целевых взносов. Не уплатившие взносы при перераспределении мест не будут включены в поли-вновь участок.

За справками обращаться к председателю Буранбаевой и казначею Карповой.

Собрание членов сада-огорода «Урожай» состоится 19 апреля в зале заседаний Акъярской сельской администрации.

Явка всем обязательна.

### Вниманию населения!

Нет ничего дороже, чем здоровье, долгих лет жизни, огромного счастья, и пусть еще много-много лет твоё тепло согревает наши сердца.

От имени детей дочь Гульнара.

\*\*\*

дорогих, любимых дочерей Лилию Ильдаровну Кинзябаеву — с 17-летием, Линарочку — 2-х летием.

В этот утренний час про-буждения

В вашей жизни прибыва-лся год.

Поздравляем Вас с днем рождения

И пусть молодость вечно живет,

Пусть глаза ваши счастьем сияют,

И цветут лишь улыбкой уста.

Счастья в жизни вам мы желаем

Пусть становятся явью

мечты.

Мама, папа, брат Рустам. п.Уфимский.

\*\*\*

нашего дорогого сына, брата Ришата Рашитовича Ахметова из д.Янтышево с юбилеем.

Желаем счастья, светлых дней,

Здоровья, что всего цен-ней,

Дорогу жизни подлинней

И много радостей на

ней.

С поздравлением мать,

отец, сестренки, зятья,

братья и снохи.

и поддержать это богатство.

Желающих получить бесплатную консультацию у специалистов международного уровня по проблемам здоровья приглашают 16 апреля в 10.00 часов утра в конференц-зал поликлиники Акъярской ЦРБ.

### Вспомним

Завтра, 13 апреля исполнилось бы 71 год нашей горячо любимой маме Арапбаевой Зифе Хибатулловне.

Нам не хватает тебя, твоего жизнелюбия, веселья. Мы помним и любим тебя. Спи спокойно. Пусть земля будет тебе пухом!

Муж, дети, родственники.



Коллектив Хворостянского детского сада выражает искреннее соболезнование Каримовой З.И. и Каримову Р.Ф. в связи с безвременной кончиной мужа и отца Каримова Фарита Билаловича

и разделяет боль утраты родных и близких.

Дирекция и профком КСП имени Ленина выражают глубокое соболезнование всем родным и близким по случаю смерти ветерана труда Турутайевой Юмабеки Ахатовны

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Ученики 11 класса Подольской средней школы.

Уфимская сельская администрация выражает глубокое соболезнование Айрату и Валиме Исяндавлетовым по поводу трагической гибели их сына, при исполнении воинского долга на территории Чечни

Дима

и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Индекс 50733. Тираж — 3770. Цена свободная.

Время подписания в печать — 17.35.

Подписано в печать — 17.00 час.

Отпечатана офсетным способом в государственном унитарном предприятии «Хайбуллинская районная типография».

За редактора Р.Г.Имангулов.

**УЧРЕДИТЕЛИ** — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.